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Наполеон Бонапарт якось зазначив щодо май-
бутнього оповитого таємничістю імператорсько-
го Китаю: «Там лежить гігант. Нехай спить! Коли 
він прокинеться, він струсне світ». А наприкінці 
ХІХ ст. державний секретар США Дж. Хей уточ-
нив: «Мир на Землі спирається на Китай. Хто ро-
зуміє Китай з погляду соціального, політичного, 
економічного, релігійного, той тримає ключ до 
світової політики на наступні п’ять століть»1.

Коли такі висновки можна було зробити щодо 
країни, яка невпинно перетворювалася в напівко-
лонію Заходу й геополітично виступала в якості 
його євразійської берегової бази, тим більше вони 
стосуються великої світової держави початку ХХІ 
ст. з третім за могутністю ракетно-ядерним комп-
лексом, обсяг ВВП якої з 1978 року виріс у більш, 
ніж 10 разів і за паритетом купівельної спромож-
ності перевищив $7 трлн економіка стала другою 
за величиною у світі після США, валютні резерви 
склали $1,493 трлн, а темпи щорічного зростання 
промислового виробництва не опускаються ниж-
че 8%2. Згідно ж даних досліджень «Ренд корпо-
рейшн», до 2015 року. а обсягом ВНП КНР зрів-
няється зі США, а її військовий потенціал стано-
витиме майже половину американського, набага-
то перевершуючи за цим показником інші розви-
нені держави.
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На думку провідних російських політологів-
міжнародників, цілком імовірно, що в найближ-
чій перспективі КНР перетвориться у ядерну над-
державу з достатньо потужним економічним і вій-
ськовим потенціалом, а також практично необме-
женими людськими ресурсами3. З ними, в принци-
пі, погоджується патріарх американської геополі-
тики й колишній президентський радник з націо-
нальної безпеки З. Бжезинський, який вважає, що 
«і темпи економічного розвитку Китаю, і масш-
таби іноземних капіталовкладень в Китаї... забез-
печують статистичну підставу для традиційного 
прогнозу про те, що протягом приблизно двох де-
сятиліть Китай стане світовою державою, рівною 
Сполученим Штатам і Європі (за умови, що остан-
ня і об’єднається, і ще більше розшириться)»4.

Правда, американський фахівець застерігає, що 
КНР перетвориться на першорядну світову державу 
найближчим часом лише за умови дотримання низ-
ки важливих і вкрай складних умов, зокрема, збе-
реження високих темпів економічного росту, зба-
лансованості військових витрат, комплексного роз-
витку регіонів, демократизації політичної системи 
країни та збереження відносної єдності її владної 
еліти. Але й за песимістичного сценарію розвитку 
подій, на переконання З. Бжезинського, «Китай уже 
є найбільш впливовою в геополітичному плані дер-
жавою на материкові. Його військова і такономічна 
могутність не йде в жодне порівняння з можливос-
тями найближчих сусідів, за винятком Індії»5.

Тому як для політико-дипломатичної й 
фінансово-бізнесової еліт незалежної України, 
так і для широкого загалу, котрому не байдуже її 
майбуття, корисним буде ознайомитися, принай-
мні в загальних рисах, із поглядами китайських 
державно-політичних діячів і й алітиків на розви-
ток світових процесів та роль і місце в них «Сере-
динної держави», як здавна називають Китай.

Передусім, слід мати на увазі, що історія Ки-
таю є історією національної величі, а його еліта за-
вжди вважала свою батьківщину природним цен-
тром світу. Як писав середньовічний китайський 
поет Лун Біде, «східний дракон вразить світ і зди-
вує людство». А на початку 1994 року в офіцій-
ному видавництві «Женьмінь Чубаньше» вийшла 
книжка під претензійною назвою «ХХІ століття 
— століття китайської цивілізації». У ній, зокрема, 
стверджувалося, що китайська цивілізація за свої-
ми сутнісними характеристиками, насамперед гу-
маністичними, переважає інші цивілізації, саме це 
й забезпечить торжество Китаю в ХХІ столітті.

Навіть слово, що китайською мовою означає цю 
країну, — Chung-kuo («Серединне царство»), — пе-
редає значення центрального становища Китаю в 
справах світу й підкреслює значення національної 
єдності. У даному випадку також мається на ува-
зі поширення впливу від центру до периферії, та-
ким чином, Китай, будучи центром, чекає поштиво-
го ставлення з боку інших держав.

Крім того, з давніх-давен Китай із його вели-
чезним населенням мав власну своєрідну й гор-
ду цивілізацію, причому однаковою мірою були 
добре розвинені всі сфери: філософія, культура, 
мистецтво, суспільна організація, технічна вина-
хідливість і політична влада. Тривалий час нау-
ковці дискутують про те, чому китайський етнос 
хоча якісно й змінився в епоху Великого пересе-
лення народів (ІІІ–ХІІІ ст.), але продовжував іс-
нувати, в той час як інші зникли з лиця планети. 
Зазвичай називають дві головні причини: чисель-
не переважання і сильна етнічна самосвідомість 
китайців, які намагалися укладати шлюби лише 
всередині своєї етнічної групи.

За пізньої імператорської епохи Китай послі-
довно завойовували в ХІІ столітті — педки сучас-
них маньчжурів — кочівники чжурчжені, в ХІІІ 
столітті. — монголи, і в ХVІІ столітті — мань-
чжури. Одні народи розчинились у людському 
китайському морі безслідно, інші перетворились 
у національні меншини. Чужі традиції й звичаї, 
як правило, не прививалися і зникали разом із са-
мими завойовниками. Китайці добре пам’ятають, 
що майже до кінця ХVІІ століття їхня країна по-
сідала провідні позиції в світі за продуктивністю 
сільськогосподарської праці, промисловими ін-
новаціями й та рівнем життя.

Але, на відміну від європейської та ісламської 
цивілізацій, котрі породили близько 75 держав, Ки-
тай більшу частину своєї історії зоставався єдиним 
державним організмом, що на час проголошення 
незалежності США вже налічував більше 200 млн 
мешканців і був світовим лідером у технологічному 
відношенні. На 1840 рік, тобто на початок першої 
«опіумної» війни з Британією, Китайська імперія 
під владою маньчжурської династії Цін окрім ет-
нічних ханських територій включала (чи політично 
контролювала) Уссурійський край, Приамур’я, За-
байкалля, Північну (Зовнішню) Монголію, Кашга-
рію, Джунгарію, Східний Казахстан, Тибет, Непал, 
частину сучасної Бангладеш, М’янму, простиралася 
Південно-Східною Азією до Малаккської протоки, 
тримала в залежності Корею.

Населення цього велетенського центрально-
східноазійського геополітичного утворення пе-
ревищило 400 млн чоловік, його єдність зміцню-
валася, узаконювалася й підтримувалася (як і в 
Римській імперії) сильним та глибоко вкоріненим 
почуттям культурної вищості, яке посилювалося 
конфуціанством, доцільним із погляду існування 
імперії політико-філософським ученням з його 
наголосом на гармонії, ієрархії та дисципліні. 
Китай — Піднебесна імперія — розглядався як 
центр Всесвіту, за межами якого жили лише вар-
вари. Бути китайцем означало бути культурним, 
саме тому решта світу мала ставитися до Китаю 
з належною поштивістю. Уже на початку 60-х 
рр. ХХ століття, коли загострилися радянсько-
китайські відносини, тогочасний Голова ЦК Ком-



387
    СВІТОВА ТА УКРАЇНСЬКА ДИПЛОМАТІЯ: ІСТОРИЧНИЙ ДОСВІД, СУЧАСНИЙ СТАН, ПЕРСПЕКТИВИ

партії Китаю Мао Цзедун заявив, що чотири ти-
сячі років тому, коли в його країні вже була пи-
семність, варвари, які населяли територію сучас-
ної Росії, ще ходили в звірячих шкірах.

Імперський Китай сьогодні можна класифіку-
вати як регіональну наддержаву, але в епоху свого 
розквіту він не мав собі рівних у світі в тому сен-
сі, що жодна інша країна не була б у стані кинути 
виклик його імперському статусу або хоча б вчи-
нити опір його подальшій експансії, якби у Пекі-
на був такий намір. Китайська система була авто-
номною й самодостатньою, заснованою переду-
сім на спільній етнічній належності при відносно 
обмеженій проекції центральної влади на етнічно 
чужі й географічно периферійні підкорені держа-
ви. Численне й домінуюче етнічне осердя дозво-
ляло Китаю періодично відновлювати свою імпе-
рію, на відміну від інших імперських утворень, у 
яких невеликим за чисельністю, але одержимим 
гегемоністськими устремліннями етносам удава-
лося встановлювати й підтримувати своє пану-
вання над набагато більшими етнічно чужими на-
родами (як, приміром, монголам).

Проте на початку ХІХ століття Китай всту-
пив у смугу спричиненої аграрним перенаселен-
ням кризи, все очевиднішою ставала невідповід-
ність між ростом населення і відтворенням мате-
ріальних благ. Імперію підривали безперервні се-
лянські бунти, найбільшим з яких стало Тайпін-
ське повстання 1850–1864 рр., яке завдало вели-
чезних збитків економіці країни. У 1885–1895 рр. 
франко-британська колоніальна експансія підірва-
ла китайський вплив у Південно-Східній Азії, уго-
ди 1858–1860 рр., нав’язані Пекіну Росією, при-
звели до територіальних втрат на Північному Схо-
ді й Північному Заході, а після поразки Китаю у 
війні з Японією 1894–1895 рр. впали останні пе-
репони для іноземного капіталу в «Серединному 
царстві».

Буржуазно-демократична Сіньхайська рево-
люція 1911–1913 рр. не змогла змінити напівко-
лоніальний і напівфеодальний характер китай-
ського суспільства6, тому аж до перемоги КПК 
над Гомінданом у Визвольній війні 1946–1949 рр. 
й проголошення народної республіки геополіти-
ка Китаю в своїй основі була атлантистська. Про-
тягом наступного десятиліття КНР ішла в руслі 
прорадянської, по суті євразійської політики, по-
тім Пекін сповідував ідеологію «автаркії» – опо-
ри на власні сили. А після смерті Мао Цзедуна  
9 вересня 1976 року нове керівництво КНР знову 
почало входити в русло атлантистської геополі-
тики (проте на якісно вищому рівні), що обумов-
лювалося прагматичною філософією фактичного 
лідера держави Ден Сяопіна та його однодумців, 
котрі чітко усвідомлювали нагальну потребу за-
лучення західних інвестицій, кредитів і техноло-
гій для здійснення політики «чотирьох модерні-
зацій».

З часом, під впливом міжнародних наслідків 
горбачовської «перебудови» й згортання «холод-
ної війни» між СРСР та США наприкінці 80-х ро-
ків миного століття в китайській політичній дум-
ці окреслився помітний плюралізм думок щодо 
головних тенденцій світового розвитку і перспек-
тив створення більш справедливого та раціональ-
ного світоустрою. Причому досить численною 
виявилася група фахівців, яка виступала з пози-
цій неможливості термоядерної війни, необхід-
ності відмови від застосування сили чи загрози 
силою, формування дійового механізму урегулю-
вання конфліктних ситуацій7.

Але після трагічних подій на площі Тяньань-
мень на початку червня 1989 року у пекінській 
політичній думці знову посилилися конфрон-
таційні уявлення про основні тенденції еволю-
ції міжнародних відносин. Кампанії з боротьби 
проти «буржуазної лібералізації» та за вивчен-
ня ідей Мао Цзедуна, що розгорнулися по гаря-
чим слідам студентських виступів, сприяли тому, 
що окремі аналітики навіть намагалися реаніму-
вати «теорію трьох світів», яка була в основі кон-
фронтаційної зовнішньої політики КНР 60–70-х 
років ХХ століття.8

Щоправда, на початку. 90-х років обговорення 
глобальних проблем міжнародних відносин у нау-
кових колах КНР поновилося, але на відміну від по-
передніх дискусій воно зводилося до коментування 
й доповнення офіційної позиції. Причому в центрі 
уваги китайських політологів опинилися проблеми 
і перспективи формування нового світоустрою.

Вже протягом 1990–1992 рр. у Пекіні відбу-
лася ціла низка наукових форумів зі світових 
проблем розвитку, зокрема, симпозіум з питань 
планетарної архітектоніки, влаштований спіль-
но Науково-дослідним інститутом світового роз-
витку та редакцією щотижневика «Ляован»; нау-
кова конференція «Про створення нового міжна-
родного ладу», організована Китайським інсти-
тутом міжнародних проблем; науковий семінар 
«Трибуна міжнародних проблем 1991 року», про-
ведений Фондом міжнародних і стратегічних до-
сліджень та редакцією журналу «Шіцзе чжіші» 
та ін.9

Учасники цих зібрань оцінили тогочасну струк-
туру міжнародних відносин як перехідну і швид-
коплинну, вивчення особливостей котрої важливе 
як для розвитку теорії, так і для вироблення пра-
вильних практичних рішень10. Під враженням від 
миттєвого краху прорадянської «соціалістичної 
співдружності» й розпаду самого СРСР китайські 
фахівці наголошували, що для міжнародної ситу-
ації властиві глибокі зміни, котрі в цілому не ве-
дуть до кращого. Це й наростання напруженості 
у міждержавних стосунках, і поглиблення міжна-
родних суперечностей, і поява тенденції до виник-
нення нових регіональних конфліктів при тому, що 
попередні гарячі точки ще не нормалізовані.
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На думку китайських аналітиків, у сфері міжна-
родних відносин, як і раніше, допускалися прояви 
політики сили й гегемонізму, порушувалися норми 
міжнародного права й мало місце втручання у вну-
трішні справи інших держав. Але головною подією 
планетарного значення стало зруйнування систе-
ми двополюсного світу і двох світових гегемонів. 
Прелюдією цього процесу були політичні зміни в 
Центрально-Східній Європі та воз’єднання Німеч-
чини, а розпад Радянського Союзу його завершив. 
Значна частина Європи була вражена нестабіль-
ністю з важко прогнозованим розвитком подій, 
національні конфлікти, територіальні протиріччя, 
економічний хаос, соціальні смути, політична бо-
ротьба, тобто все те, що раніше було сховане під 
прикриттям конфлікту між Сходом і Заходом, ви-
плеснулося на поверхню11.

Оскільки двополюсна архітектоніка світу ві-
дійшла у минуле, їй на зміну йде нова «багато-
полюсна», але з питань про шляхи формування 
останньої, її вплив на світову політику, економі-
ку та військове протистояння держав, про трива-
лість перехідного періоду від двополюсного сві-
ту до «багатополюсного» у китайській політоло-
гії висловлювалися різні погляди. Більшість фа-
хівців зійшлася на тому, що «двополюсність» на-
багато швидше руйнувалася в економічній та по-
літичній сферах і значно повільніше — у військо-
вій. На початок 90-х років вже цілком сформува-
лися нові економічні центри — Західна Європа і 
Японія, що з низки важливих економічних показ-
ників випередили США й успішно конкурують з 
ними на світовій арені. Але у військовій площині 
збереглося домінування США і Росії.

Цікаво, що витоки «багатополюсності» пекін-
ські політологи віднайшли ще наприкінці 50-х 
років минулого століття, коли стався розкол між 
СРСР і КНР, тоді ж почалося бурхливе зростан-
ня економічної могутності Японії й Західної Єв-
ропи, щораз більшої самостійності стали набува-
ти країни «третього світу», набрав сили Рух не-
приєднання. Ще однією важливою ознакою «ба-
гатополюсності світу» напріклад 60-х років вия-
вилося оформлення стратегічного «трикутника» 
Вашингтон — Москва — Пекін.

До початку 90-х років силова структура сві-
тових держав трансформувалася в модель «одна 
наддержава і багато держав», тобто США «зали-
шились єдиною у світі наддержавою», проте і За-
хідна Європа та Японія стали дуже впливовими, 
передусім в економічному відношенні, а в «тре-
тьому світі» з’явилися власні регіональні дер-
жав. Звідси робився висновок, що світ є «сото-
вою структурою з безліччю взаємозв’язків, у якій 
вплив різноманітних країн на міжнародне стано-
вище відмінний»12.

Залишившись єдиною наддержавою, США 
дещо зміцнили своє становище і вплив у сві-
ті, але це не змінило загальної тенденції до зни-

ження ваги Вашингтона у співвідношенні сил на 
міжнародній арені. Та сподіванням еліти США на 
створення «однополюсного світу» на чолі з ними 
не судилося збутися, у майбутній архітектоніці 
світу не буде ані неподільного панування «одного 
полюса» — Вашингтона, ані відновлення двопо-
люсності. Провідна тенденція розвитку — це рух 
до «багатополюсності», і в цьому русі не виключе-
на участь «кількох уламків колишнього СРСР чи 
однієї Росії», враховуючи їхні розміри, військову 
могутність і економічний потенціал13.

Спираючись на концепцію загострення супе-
речностей у сучасному світі, китайські політоло-
ги негайно здійснили спробу визначити головне з 
них, але з цього приводу їхні думки певною мірою 
розділилися. Причому, як не дивно, але доволі по-
ширеною виявилася позиція групи фахівців, яка 
зводилася до того, що перше місце серед основних 
суперечностей, як і раніше, займали міжсистемні 
протиріччя: між капіталізмом і соціалізмом14. Та-
кий підхід до аналізу міжнародної ситуації підт-
верджував настанову на потребу боротьби зі стра-
тегією «мирної еволюції» Заходу стосовно КНР, 
КНДР, Куби, В’єтнаму, Лаосу.

Частина пекінських політологів (Чжень Чжен-
де, Вань Гуан та ін.) вважала, що головним проти-
річчям, особливо у перспективі, може стати супер-
ечність між країнами Заходу. Вони відзначали, що 
це протиріччя спричинене ліквідацією «радянської 
загрози», на чому протягом кількох десятиліть ба-
зувалася єдність зазначених держав. У боротьбі за 
встановлення нового світового ладу Західна Євро-
па, Японія і США єдині в тому, щоб він контролю-
вався Заходом, але якщо США бачать себе керів-
ником нового порядку, то західноєвропейські ліде-
ри вважають, що не можна нав’язувати світ, де па-
нує Америка, а Японія виходить із того, що США 
мають «реально оцінювати» власні сили15.

Вань Гуан запропонував тезу про підготовле-
ний країнами Заходу черговий переділ світу під 
виглядом нового світового ладу. Звертаючи увагу 
на те, що після війни в зоні Перської затоки 1990–
1991 рр. країни ЄС у військовій сфері висунули 
ідею спільної оборонної політики, а Франція і Ні-
меччина до того ж запропонували створити неза-
лежну європейську оборону, вчений стверджував, 
що це викликало помітну стурбованість США. І, 
незважаючи на те, що в цьому питанні був досяг-
нутий компроміс, основа конфлікту збереглася16. 
Фахівець прийшов до висновку, що наростання су-
перечностей між західними країнами, посилення 
Німеччини, Японії й «нової Європи» після розпа-
ду СРСР становитиме серйозний виклик керівній 
ролі США у світі.

Зміни в колишньому СРСР та Східній Європі, 
що призводять до зрушень у співвідношенні сил у 
світі, розглядаються Вашингтоном позитивно, але 
те, що ці процеси ведуть до змін у співвідношенні 
сил на Заході, розцінюється ним як несприятливий 
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наслідок. Вань Гуан окремо зауважив, що супереч-
ності й боротьба між західними країнами будуть 
розвиватися нерівномірно, найближчим часом, на 
його думку, вони будуть наростати, особливо між 
США, Західною Європою і Японією. Серед осно-
вних суперечностей у світі протиріччя між країна-
ми Заходу поступово стануть головними17.

Зрозуміло, що подібні погляди тісно пов’язані 
з попереднім стереотипом китайського політич-
ного мислення, адже теза про наростання супе-
речностей і боротьби між розвиненими країнами 
надто схожа на марксистсько-ленінське положен-
ня про неминуче загострення міжімперіалістич-
них протиріч. 

На друге місце такі китайські політологи став-
лять суперечності між розвиненими державами і 
країнами, що розвиваються, між Північчю й Пів-
днем. У зв’язку з пом’якшенням відносин між 
Росією та США після трагічних подій 11 верес-
ня 2001 року, Сходом і Заходом, проблема Пів-
ніч — Південь лише загостриться і стане жор-
сткішою. Країни, що розвиваються, в економіч-
ному відношенні все ще сильно залежні від За-
ходу, що, у свою чергу, породжує їхнє політичне 
безсилля. Розвинені капіталістичні держави нео-
хоче йдуть їм на поступки, що сприяє збережен-
ню, а часом і подальшому загостренню супереч-
ностей між Північчю та Півднем.

В умовах різкого погіршення економічного ста-
новища країни «третього світу», враховуючи свій 

попередній досвід торговельно-економічних від-
носин із Заходом, у свою чергу, прагнуть вироби-
ти єдину стратегію економічних зв’язків розвине-
ними державами. Більшість країн, що розвивають-
ся, вже прийшли додійшли що в економіці не мож-
на покладатися виключно на Захід, оскільки це по-
ставить їх у залежне становище від капіталістич-
них держав. Вони зможуть подолати відсталість, 
лише налагоджуючи активні зв’язки з іншими кра-
їнами, в тому числі й між собою. Така тенденція в 
країнах «третього світу» набуває все більшої сили, 
сприяє руйнуванню існуючого економічного по-
рядку, за котрого розвинені держави експлуатують 
країни, що розвиваються, і веде до встановлення 
нових рівноправних економічних відносин18.

Гострота суперечностей між Півднем і Північ-
чю, збільшення економічної нерівності між ними 
значною мірою породжені нерозумним, несправед-
ливим старим міжнародним економічним поряд-
ком. Тому китайські фахівці поділяють думку пред-
ставників країн, що розвиваються, про те, що роз-
винені держави мають взяти на себе основну робо-
ту зі встановлення справедливого, розумного між-
народного економічного порядку, котрий базується 
на співпраці всіх країн. Держави Півночі, особли-
во наймогутніші країни Заходу, мають зробити від-
повідний внесок у зменшення розриву між Півднем 
та Північчю, в поліпшення міжнародного середо-
вища для економічного розвитку країн «третьо-
го світу»19.
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